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Representación Neuquén

Convocatoria
Plan de capacitación para directores 
de la provincia de Neuquén, año 2014
       Docente: Ana Alvarado
OBJETIVOS

Se trata de un Proyecto de Carácter Formativo tendiente a la especialización de directores en las áreas que abarca el proceso de la Puesta en Escena. Busca profundizar el concepto de la puesta en escena como un sistema de signos, interrelacionando la dirección con las áreas de escenografía, iluminación, vestuario y sonido. 
Se organizarán 5 encuentros de tres días cada uno, a lo largo del año, con la docente Ana Alvarado de reconocida trayectoria nacional e internacional como directora y docente. 
En el primer encuentro (28 y 29 de junio de 2014) se convocara a directores de toda la provincia a que participen de una instancia de diagnostico por parte de la docente y donde cada uno de ellos presentara un proyecto a realizar a lo largo de la capacitación. Ana Alvarado seleccionara 5 proyectos para llevar adelante durante este proceso, cuya finalidad es la puesta en escena de los mismos. A su vez se convocara, iluminadores, escenógrafos, vestuaristas y sonidistas o músicos relacionados al teatro para participar de los proyectos.

La docente trabajara a partir de las ideas de los directores, buscando desarrollar la mirada y la búsqueda de una  estética personal. Asimismo aprender a desarrollar un trabajo en equipo con quienes estarán en los proyectos aportando en los diferentes sistemas de signos (iluminación, escenografía, vestuario, sonido), entendiendo el Teatro como un todo. 
Desde el segundo encuentro se trabajara con los proyectos, a partir de los avances logrados por los directores y se realizaran ensayos abiertos con la coordinación de Ana Alvarado, buscando desarrollar las técnicas de dirección y el trabajo con los actores.
El plan contara con un coordinador que sirva de nexo entre el docente y los directores entre encuentro y encuentro, que además facilite las condiciones para desarrollar los ensayos durante todo el proceso y no solo en los encuentros con la docente. Y facilitando el desarrollo de los proyectos de acuerdo a las necesidades que surjan en el proceso.  
LA  FINALIDAD  del plan de formación de directores es que tanto los directores cuyos proyectos se hayan seleccionado, como aquellos que participen en los ensayos abiertos, puedan desarrollar sus capacidades a partir de confrontar un proceso real acompañados por una docente de la calidad de Ana Alvarado. 
El Plan  prevee también la realización de foros y actividades complementarias, como así también que el encuentro sea un ámbito de debate con el cuerpo de directores, que ayude a diseñar  las instancias futuras. 

Los interesados deberán inscribirse vía mail al INT NEUQUEN.  con los siguientes datos:
Nombre y apellido:
Localidad:
Curriculum:
Tel. Mail:

Obra a realizar ,  (Texto de la misma, en caso de estar en proceso de escritura presentar un desarrollo de la idea).
Detalle de la propuesta artística, criterios dramatúrgicos y de puesta en escena (se sugiere ser lo más descriptivo posible, debiendo incluirse todos aquellos aspectos que permitan valorar la propuesta artística del proyecto)
Y todo aquello que sirva para que la docente llegue al primer encuentro con la mayor cantidad de datos posibles de los proyectos.

Por consultas: al mail del INT, neuquen@inteatro.gov.ar  o a Pablo Todero:
pablo_todero@hotmail.com ,  Cel: 0299-154530771

ANA ALVARADO,  (CV Resumido)
Autora, Directora e Intérprete de Teatro 
Licenciada en Artes Visuales
Docente de Teatro de Objetos y Dirección Teatral 
Actividad Docente
Dirige la carrera de Dirección Escénica en IUNA (Instituto Universitario Nacional de Artes) Departamento- Artes Dramáticas
Titular de la cátedra Dirección Escénica III en IUNA –Artes Dramáticas.
Dirige el Posgrado Teatro de Objetos, Interactividad y Nuevos Medios en IUNA –Dramáticas.
Titular de la cátedra Dramaturgia Escénica en la Diplomatura en Títeres y Objetos de la Universidad de San Martín (UNSAM)
Docente de posgrado e investigadora en IUNA.
Realiza asistencias técnicas y dicta seminarios en el interior del país y en el ámbito internacional. Ha colaborado en la formación de artistas en Argentina, Perú, Ecuador, Colombia, México e Italia
Coordina su propio taller de Teatro de Objetos junto a Carolina Ruy.
Es agente cultural del CIA (Centro de Investigaciones Artísticas) Buenos Aires.
Actividad Artística
Directora y autora de teatro
Desde 1987 trabaja en forma continuada en la actividad teatral.
Integró durante 20 años el Grupo de Titiriteros del Teatro San Martín de la Ciudad de Buenos Aires, en el cumplió alternativamente roles de intérprete, autora y directora. En ese marco dirigió las obras de su autoría: La Travesía de Manuela, El Niño de Papel y Greta y Gaspar y una versión de Maite Alvarado y Fernanda Cano de Pulgarcito
Fue fundadora e integró como o-directora e intérprete el grupo teatral El Periférico de Objetos. Co dirigiendo, entre otros, los espectáculos: Máquina Hamlet de Heiner Müller, , Circonegro de Daniel Veronese, Zooedipous y Monteverdi Método Bélico.
Ha participado en numerosos festivales de teatro y de títeres en Europa, Oceanía y América. Entre otros, los de Otoño de Madrid; de Avignon en Francia, Teatro del Mundo de Berlín, , Kunsten de Bruselas, Cervantino de México, Internacional de Teatro de Bogotá, en el B.A.M, l Henson Festival de New York, Río de Janeiro En Cena, De Las Américas de Montreal, De Edimburgo, Escocia, Jornadas Alarconianas, Taxco, México .
Durante el año 2012 participó en el Museo Reina de Sofía de Madrid de la muestra Perder la Forma Humana, una visión sísmica de los años 80 en Argentina, con la instalación El Hombre de Arena y la performance Rastros de El Periférico
En forma individual o grupal, como directora o como dramaturga, ha ganado los premios Fondo Nacional de las Artes, Konex, ACE, Pepino el 88; Teatro del Mundo, Festival de Teatro de Edimburgo, Teatro XXl, Primer Premio de Dramaturgia para Niños (Obras destinadas para público infantil) de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires
Dirige en forma continuada espectáculos de teatro para adultos en el circuito off y oficial de Buenos Aires, con el apoyo del INT, Proteatro y Fondo Nacional de las Artes.
Algunos de ellos fueron : El Cachorro de Elefante de Bertolt Brecht, La Chira de Ana Longoni, Los Débiles de Guillermos Arengo, Una Pasión Sudamericana de Ricardo Monti, El Ultimo Fuego de Dea Loher, Ojos Verdes de Amancay Espíndola.
Escribe y edita sus obras teatrales orientadas a la infancia y ensayos y artículos relacionados con su actividad de investigadora en el campo del Teatro de Objetos.
Coordina con Carolina Ruy el evento Genealogía del Objeto en las Artes que anualmente pone en contacto a artistas argentinos de todas las áreas que tomen como núcleo de su obra al objeto.


