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Presentación de la materia:
La psicología es la ciencia que estudia las acciones humanas y los procesos mentales que subyacen a ellas. Se ocupa de la conducta, de lo que hacen, piensan y sienten los seres humanos, en función de una personalidad y dentro de un contexto socio-cultural.

La psicología se interesa por cuestiones tan diversas y complejas como el aprendizaje, la atención, el pensamiento, la imaginación, la memoria, las sensaciones, la percepción y la personalidad entre otras. 

Esta asignatura, se cursa en el primer cuatrimestre tiene una carga horaria de 80 minutos semanales, no tiene correlatividades, y pretende presentar los problemas generales de la Psicología a modo de introducción al campo de la psicología, sin profundizar en áreas más especializadas. Por lo tanto se brindará un panorama global acerca de los objetos de  estudios y los distintos abordajes metodológicos que proponen algunas corrientes de la psicología.

Junto a las otras asignaturas del área humanística, la psicología servirá al alumno porque brinda herramientas teóricas con las cuales podrá fundamentar no sólo sus producciones artísticas sino también su propia práctica.  La práctica artística no deja de ser una práctica humana y social por lo tanto un técnico en artes visuales debe tener un acercamiento a los conocimientos producidos en el campo de la psicología, para poder comprender y reflexionar sobre el hombre y su contexto social. Además muchos temas abordados por la psicología, como la percepción por ejemplo, serán de gran importancia para los alumnos cuya futura tarea no se reducirá al empleo de técnicas artísticas, sino que serán productores de arte y cultura.
Guía de Lectura:
¿De qué tipo de interrogantes se ocupa la psicología?

¿Qué es la psicología?

¿Qué temáticas aborda la psicología?

¿Cuál es y en qué consiste la primera aproximación al estudio de la psicología?
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