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 Presentación de la materia 
Nos proponemos desarrollar la cátedra realizando un recorrido por las distintas  representaciones de las imágenes desde los albores la humanidad hasta el surgimiento y desarrollo de las grandes civilizaciones. Reflexionando sobre el concepto de cultura y arte a lo largo de la historia.
 Poder dar cuenta de  la relación entre dichas representaciones y el contexto en el cual surge es parte de comprender la Historia del Arte como una disciplina con autonomía pero al mismo tiempo relacionada íntimamente con el resto de las disciplinas históricas y humanísticas. 
Poder brindar herramientas de análisis teniendo en cuenta el contexto histórico en el cual se han desarrollado las diferentes representaciones de las imágenes a la par que  incorporamos al análisis la lectura de los aspectos sintácticos de la obra nos permite entender el pasado para repensar y reflexionar sobre el presente .
 Alguno de los objetivos  que nos planteamos son: Reflexionar sobre los conceptos de arte y cultura en su devenir histórico. Analizar y relacionar  los distintos períodos históricos  y su representación de las imágenes (semánticas y sintácticas) teniendo en cuenta la ubicación temporal y geográfica como el contexto social, político y cultural. Atender a la interrelación de los distintos campos socio-históricos actuantes. Abordar el material teórico teniendo en cuenta los distintos puntos de vista desde donde se desarrollan la mirada sobre la Historia del Arte. Desarrollar una actitud crítica y reflexiva sobre la materia y los distintos enfoques bibliográficos, a través de  la investigación.
Actividad nº 1: El concepto de arte 
 a) Antes de comenzar la lectura del texto bibliográfico te propongo que te tomes 5 minutos y puedas pensar  ¿Qué es el arte para vos? 
 Escribirlo en una hoja. Esta definición propia la retomaremos luego en clase. 
b)  Para aproximarnos  a distintos puntos de vista sobre una definición de arte te propongo que veas este video del artista/ crítico de arte /youtuber  Antonio García Villaran . ¿Qué opinión te merece?
https://www.youtube.com/results?search_query=antonio+garcia+villaran+definicion+de+arte
 c)  Leeremos el apartado titulado “El concepto del arte”  que esta incluido en el capítulo II, del libro “Estética” de Elena Oliveras.
 Guía de lectura (no es necesario que se respondan)
· ¿Qué se entiende  por la afirmación de que “el arte no es universal”?
· ¿Porque se habla de  des-definición del concepto del arte en el siglo XX?
· ¿Cuál es el planteo que realiza el esteta polaco Wladyslaw Tatarkiewicz en relación  la definición de arte?

*Cualquier consulta la pueden realizar vía mail.
