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Consejo Provincial de Educación
 ESCUELA SUPERIOR DE BELLAS ARTES “MANUEL BELGRANO”  NEUQUÉN       
Departamento de Artes Visuales – Área Producción
PROPUESTA  
Asignatura: TALLER TEÓRICO PRÁCTICO I – PINTURA Y PROBLEMÁTICA DEL COLOR 
Plan de estudio N°: P.A.V N° 660- RESOLUCIÓN 0230/17
Año de cursado: 1 año

Profesor/a a cargo: 

· 1° “C” Turno mañana Pintura  Prof. Portillo, Yamila- Problemática del color: Prof. Tappa, Cecilia.

· 1° “B” Turno tarde: Pintura Prof. Tappa Cecilia- Problemática del color: Prof. Portillo Yamila.

Año académico: 2020

Régimen de cursado: Anual 

Formato curricular: Taller 

Acreditación: Promoción

Correlativa: Ninguna 

Contenidos mínimos según el plan de estudios 

COLOR-COMPOSICIÓN

Email: esbapinturacolor1@gmail.com
PRESENTACIÓN DE LA CÁTEDRA 

La Pintura y la Problemática del Color, se manifiestan en el mundo de la materia como generadora de la forma, al servicio de ésta o con valor en sí misma. El protagonista es el color, el más relativo de todos los elementos de la plástica. Su cocina se desarrolla en un despliegue de mezclas pigmentarias y otras mixturas de posibles combinaciones. Los procedimientos varían en cuanto al uso de materiales, herramientas, soportes, temas, tratamientos, conceptos de arte, que otorguen la experiencia para realizar las transposiciones didácticas que requiere cada nivel. Sobre el manejo de los colores, exige probar y volver a probar a lo largo de su puesta en práctica dependiendo  de las, los, les crean y producen. Se aceptan las disonancias, consonancias y armonías.  Se Buscando la organización cromática de lo anárquico y emocional en sistemas que  conducen a  relaciones nueva, estimulando la visión sensible y la comprensión de su acción. La experiencia, el estímulo la indagación continua a un aprendizaje a trabajos de la teoría y la práctica. El color como material pictórico y como recurso visual inmaterial.

En  esta cátedra sentamos las bases de estudios  para futuras  investigaciones y elaboración de proyectos que impliquen aspectos pedagógicos,  de la enseñanza de la pintura y el color, enlazando y vinculando los contenidos y técnicas,     fomentando  el metalenguaje  y   la interdisciplinaridad.   Constituye un  espacio de construcción orientadas a promover resolución de prácticas de situaciones, a partir  de la interacción y reflexión individual así como  en forma cooperativa y colectiva. Los  talleres son reflexivos, pragmáticos, habilitando la producción teórica, abordando el contenido de una asignatura, enfoca sus acciones hacia el saber hacer, es decir, hacia la práctica de una actividad, profundizando   la comprensión a través de  la lectura y el debate de materiales bibliográficos  y de investigación.

Ante la situación actual de cuarentena prevista en principio hasta el día 31 de marzo, las profesoras de la cátedra Taller Teórico Práctico 1 Pintura  y Problemática del color  proponemos a les estudiantes  el siguiente trabajo domiciliario:

Acceder a la carpeta de material bibliográfico y trabajos prácticos compartida en onedrive. link de acceso : https://drive.google.com/open?id=1zLjRieaNPdVSq1Na5V199BrN5qpiHZmc
https://drive.google.com/open?id=1uJF6aQGLzViTeaRnPPM2EFjHag1tlu82
https://drive.google.com/open?id=1T-cSlQfJGqfBkY5Z2r_xmKmGO2abal7L
Mirar los dos archivos powerpoint referidos a composición y color. 

Realizar el ejercicio propuesto acerca de composición:  Dibujo lineal  a lápiz colocando objetos a elección .  Ubicarlos en un soporte (hoja blanca A4) realizar al menos dos.

Realizar los ejercicios I y II del powerpoint titulado Acuarela

Materiales ejercicio I : acrílico negro (para el trabajo con grises). Usarlo armando grises diferentes con más o menos agua.

Soporte : Hoja canson o similar, que resista el agua,  tamaño A4. 

Materiales ejercicio II: Monocromía

Acrílicos negro, blanco y de un color primario(rojo, azul, amarillo) Con uno solo de esos colores, probar mezclas con el negro, con el blanco y con grises. Realizar una composición libre en una hoja A4 canson o similar.

Formato de entrega: FOTOGRAFÍA  O ESCANEO DE LOS  EJERCICIOS,  en formato .doc o .pdf,  envío  al  correo de la cátedra, con los siguientes datos: nombre y apellido,  curso y turno,  nombre de la cátedra y profesoras a cargo. 

*Por si te interesa te sugerimos  el texto de Kloosterboer, L (2011).  Guía completa de pintura al acrílico. Cap 3 Fundamentos , de  conceptualización básica sobre la teoría del color y la pintura.  

